

企业财务管理及内部控制问题探讨

■ 兰 天

(烟台万华非织造布有限公司, 山东 烟台, 264000)

一、引言

如今,企业面临的市场环境越来越复杂,竞争也越来越激烈,要想在激烈的竞争中获得更大的经济效益,就必须高度重视财务管理工作。在企业经营过程中,财务管理是重要一环,要想提高企业的竞争能力,就必须不断加大内部控制力度,切实提高企业的财务管理水平。基于此,本文先分析企业财务管理和内部控制工作的意义,再概述企业财务管理和内部控制工作的作用,最后针对企业财务管理与内部控制工作存在的问题提出解决对策。

二、企业财务管理内部控制工作的意义

企业财务管理对于企业的资金运转有着十分重要的作用,而内部控制工作对于企业的财务管理工作开展则有着较大帮助,只有高效开展内部控制工作,才能保证企业财务工作的稳定有序,避免财务工作过程中出现徇私舞弊现象。随着企业的快速发展,各企业的发展规模不断扩大,企业的业务范围也逐渐增加,这对企业的财务管理提出了更高要求:不仅要通过良好的财务预算来保证企业各业务的资金充足,还需要通过科学的预算划分来保证企业资金划分的科学性与高效性,进而为企业业务板块的扩展和发展提供保障。

高效开展内部控制工作,能够对财务工作人员进行全面监督,保证其按照规程开展工作。同时,内部控制还能帮助管理者准确判断工作人员的工作素质,激励工作人员更好地提升自身的工作能力,避免出现工作人员素质与工作内容不匹配的情况,进而影响企业财务管理效果。

三、企业的财务管理内部控制工作的作用

(一)保证企业资金安全

企业运行过程中,资金安全管理工作十分重要,是保证企业内部各项工作有序开展的关键。在财务管理工作中,内部控制制度的制订与实施能在保证企业内部各项资金的安全的同时,提升企业资金管理工作的质量,为其他业务的开展提供坚实基础。该工作的重要性主要体现在以下几方面:第一,内部控制工作的实施能实现对资金的高效控制与管理。在企业运行过程中,可以利用内部控制制

度来控制资金的收支,从而确保资金应用的合理性。第二,内部控制工作有助于企业全面了解资金的使用情况,并帮助管理人员做出正确的决策,从而提升财务管理水平。在实际工作中,财务内部控制制度的运用能辅助管理人员了解企业内部各项工作的开展情况,进而为后续财务管理工作的实施奠定基础。

(二)保证会计信息的真实性

财务管理工作内部控制制度的建设能确保企业财务信息的真实性与有效性,为财务管理工作开展提供基础保障。在企业运行过程中,真实的财务信息能够反映出企业的真实运行情况,为决策者提供准确的决策依据,从而使企业朝着更好的方向发展。企业在运行过程中会因为各种外部因素和内部因素的影响而出现财务信息失实的情况,这会为企业发展埋下隐患。内部控制工作的开展可以将企业各项财务信息以科学、合理、清晰的方式呈现出来,然后通过稽核、复核的方式,收集财务信息,并将其整理成相关的报告或者文件。

(三)有利于提升企业经济收益

当前,大部分企业在日常经营活动中,已经将节能增效确立为自身发展的新理念。节能增效通俗理解就是利用最小的成本创造出最大的经济效益,而这一理念与企业财务管理中的内部控制理念有不谋而合之处。高质量的内部控制能够帮助企业在经营过程中降低成本,最大程度地削减不必要的支出,确保企业内部资金的合理使用,进而提升企业的经济效益。企业财务内部控制工作能在一定程度上提升各部门员工的自觉性,并在财务管理部门中形成一种氛围,使其自觉增强业务能力,提升职业素养。此外,财务内部控制通过对市场的有效评估能重新定义企业的经济站位,从而减少资金浪费,提高企业资金的周转速率。

四、企业财务管理与内部控制工作问题分析

(一)财务管理理论尚未成熟,重视程度不够

与世界上多数发达国家相比,我国的财务内部控制管理工作起步较晚,尚未建立起成熟的财务管理理论体系,同时,相关领导层对财务管理内部控

制的重视程度不足,没有充分理解财务内部控制管理工作的深刻含义,这导致企业财务管理内部控制的效果不佳。在日常工作中,如果缺乏有效可行的财务控制措施与方法,那么财务管理的执行力度就会显著下降。同时,大部分企业在财务内部控制中,都是直接引用国家机关的相关政策或其他公司的先进理论,没有结合自身实际情况进行调整,因此,财务管理内部控制的适应性较差,无法满足自身发展需求。

(二)管理机制存在缺陷

通过对我国当前的财务管理内部控制体系进行调查和研究可以发现,内部控制管理机制从整体上来说还存在较多缺陷,需要在今后的工作中不断完善。因为我国内部控制体系的建设时间较短,建设工作还是沿用原有模式,所以内部控制体系建设与时代需求及企业的自身发展需求无法有效契合,进而导致各种问题的出现。同时,一些企业在内部控制体系建设过程中并没有科学应用计算机技术和信息化技术,这使得财务数据和管理文件无法通过互联网进行有效存储分析,进而降低整个管理体系的运行效率,阻碍内部控制工作开展。除体系建设存在问题之外,一些企业的财务管理工作也没有按照企业的规章制度来展开。例如,企业在业务开展过程中的发票、开支等没有按照规定和要求进行办理,这导致企业的资金流向不明晰,并增加了后续资金调配的工作难度,进而影响到企业资金运转的高效性和稳定性。

(三)企业内部控制工作人员的工作素质问题

企业财务管理内部控制工作开展不仅需要以完善的体系和制度作为支撑,还需要以工作人员的工作能力作为基础保障。在企业发展过程中,财务工作不断复杂化,这对工作人员的能力提出了更高要求,同时也对企业内部控制工作的开展提出了更高要求。在此背景之下,企业要想做好财务管理内部控制工作,就必须加强工作人员的工作素质建设,将工作人员的素质作为良好内部控制工作开展的有效支撑。但是,通过对当前企业的财务管理内部控制工作进行分析可以发现,一些企业并没有针对工作人员进行工作能力和工作素质的培训,这些工作人员仍然沿用传统的内部控制方法,无法满足当前的内部控制工作需求。同时,一些企业内部控制工作人员的工作积极性和主动性不高,这直接影响了整个财务管理工作的效率和质量,对企业的发展造成了较大的阻碍。

(四)监督管理工作不到位

企业在财务管理内部控制工作实施过程中,需要监督管理机制的辅助,以保证工作人员按照相关规定开展内部控制工作。但是,从现状来看,一些企业的监督管理机制不完善,既无法约束内部控制实施过程,也无法保证内部控制制度的实施效果。监督管理机制的建设可以避免违法乱纪行为的发生,使工作人员更加积极主动地参与岗位工作。因此,需要着重解决监督管理工作不到位的问题。

五、企业财务管理与内部控制工作开展对策

(一)创新管理理念,增强内部控制制度重视程度

企业在实际工作中,要想切实提升财务管理内部控制的整体质量与效率,保障各项业务活动有序开展,就必须加强对财务管理工作的重视,充分认识到财务管理内部控制的重要性,同时结合真实发展情况来加强对企业发展的统筹规划。通过加强企业全体工作人员对内部控制工作的重视,能激发企业管理人员及一线工作人员的自觉性,使其主动投入到财务管理工作中,积极参与财务内部控制管理工作的各项活动。企业可通过开展一系列的培训活动来逐步更新员工的思想理念,提高员工对财务内部控制工作的认可与支持程度,促使企业管理人员严格落实内部控制制度的监督工作,控制好企业生产经营的全过程,进而提高内部控制整体水平。

(二)完善企业内部控制管理机制

在企业开展财务管理的过程中,财务管理的质量会直接受到内部控制机制完善程度的影响,因此,企业应结合自身实际情况完成内部控制机制的总结、分析和完善。具体可以从以下两方面入手:第一,通过健全完善岗位制度,明确各个岗位的实际责任,加强员工对自身职位的了解。如此,一旦发生问题,便可以在第一时间分析并找出原因,然后对相关责任人予以追究。同时,在实际工作中还可以实施轮岗工作制度,进一步提升岗位与职责的匹配程度,从而尽可能减少徇私舞弊现象的发生。第二,财务管理工作离不开完善的内部控制制度的支持,企业应通过落实完善的财务分配机制来确保每项收入与支出的准确记录,并通过内部控制制度监督资金流向,进而保证资金去向有据可循。除此以外,还需要妥善管理所有的财务活动记录,以为后续的审计工作提供信息数据支持。

(三)提升财务管理内部控制工作人员的综合素质

任何一项工作的开展都必须依赖于工作人员的良好素质,只有提升工作人员的整体素质,建立起一

支高素质的工作人员队伍,才能切实提高企业的财务管理内部控制质量。因此,企业在财务管理内部控制工作开展过程中,应对相关工作人员进行有针对性的培训和引导,使他们能够了解当前较为先进的内部控制工作方法,并通过有效学习将该方法应用于自身的工作过程中,以获得良好的工作效果。同时,在教育与引导的过程中,企业可以通过定期培训和不定期培训相结合的方式,将先进的内部控制工作理念和方法逐步传授给工作人员,并且鼓励他们不断尝试,形成适合自身的内部控制工作形式,从而为企业财务管理内部控制水平的提升提供助力,促进企业平稳健康运营发展。除良好的培训和引导之外,企业需要建立有效的监督与管理机制,以此为基础对企业财务管理内部控制工作的效果和方法进行有效监督与管理。同时,还需建立起责任制度,保证工作人员高效完成本职工作,认真履行内部控制的相关职责,从而提升企业整体内部控制工作的效率。通过有效的监督和管理,可以极大地激发工作人员的工作积极性和主动性,使他们自发主动地投入到工作中,并主动完善内部控制方法。

(四)提升监督管控力度

在企业的发展过程中,要想提高财务管理效果,就必须加大监管力度。企业管理人员应严格开展监管工作,将监督管理落实到企业的每一个环节,同时加大对审计部门工作的重视程度,结合企业总体发展布局优化审计部门的组织结构。为切实提高财务审计工作效率,充分发挥审计工作的价值,企业可以聘请专业的审计人才来负责审计工作,并通过完善的奖惩制度不断激发审计人员的工作热情。另外,企业在运行过程中,应明确划分各个责任人的权利和义务,如此,一旦发现问题就可以及时追究责任人。无论是政府部门还是企业自身,都应该充分发挥监督管理的价值,对企业的经营状况进行严格监管,以促进企业的长远发展。

(五)建立财务风险预警机制

第一,企业在经营过程中,应根据财务的数据信息模型对当前企业的运行状况进行实时监控,并对企业的款项拨付、资金使用、资金预付、款项结算及设备采购等多个环节进行严格控制,设定有效的监控点和风险预警点。第二,企业应逐步完善内部监管制度,以保证系统化、信息化监管模式在企业经营管理过程中的顺利实施。企业在监管过程中,可制订风险预警机制,明确战略目标,并在此基础上结合战略发展的实际特点来把握全局发展观。管

理部门应做到权责分明,在实际工作中以身作则,保持积极认真的态度,面对企业经营中遇到的各种隐患采取有针对性的措施解决,做到不推卸、不逃避责任。第三,企业应立足自身的实际状况来制订风险预警机制,以此保证预警机制的可行性。在预测风险点时,也应通过预警机制及时发布相关的信息,针对实际状况制订有效的防范措施,从而尽可能减少财务风险,防止对企业产生过大的影响。

(六)引进信息技术,提升工作效率

信息技术与财务管理工作的结合,彰显了新时代发展的特点,能使各项财务信息的收集与整理更加全面,并为企业的健康运行提供可靠支撑。在实际工作中,企业需高效利用信息技术,优化管理理念,创新财务工作方法,提升财务内部控制工作质量与经营管理工作质量。在互联网技术快速发展背景下,信息技术已经成为企业经营管理的重要手段,将其与财务管理内部控制工作有机结合在一起,能切实提升财务工作质量与效率,为企业各项工作的开展奠定坚实基础。在实际工作中,企业可以引进财务信息管理系统,组织技术人员开展相关的研发工作,以企管理云财务管理系统为例,该系统立足于云事项企业平台,具有项目管理、合同管理、费控报销、财务管理、事项会计、 workflow 协作的功能,企业职业院校引进这一信息化平台,利用其开展财务管理工作,收集企业运行中产生的财务数据,从而为企业内部业务工作的开展提供真实可靠的数据信息支持,提高财务管理工作质量。

六、结语

综上所述,加强企业财务管理内部控制对提升企业发展水平有着十分重要的作用,但结合实际发展情况来看,企业财务管理内部控制仍存在一定问题,亟待采取有针对性的措施解决。因此,企业在开展相关工作时,应不断提升对财务管理内部控制的重视程度,同时采取科学手段来确保相关管理流程的顺利开展,从而提升自身的财务管理水平,实现可持续发展。

【作者简介】兰天(1986—),女,山东青岛人,本科,中级经济师,烟台万华非织造布有限公司,研究方向为企业内部控制。